

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Martes 11 de Octubre de 1910

NÚM. 274

CARIÑOS QUE MATAN

La noche que el Sr. Ferrer se vió reintegrado en el sillón presidencial de nuestro Ayuntamiento, después del interregno que tantas lagrimas le costó, con menos prudencia de la que su posición le demandaba, anuncio que sus odios los descargaría contra nuestros amigos y sus mieles, las repartiría entre los amigos del Sr. Coig.

Ese hecho ya lo registramos en nuestro número 19, correspondiente al 24 de Noviembre del pasado año.

Desde entonces acá los hechos con su arrebatadora elocuencia, han confirmado nuestras predicciones, siendo tarea pródiga y hasta inútil relatar aquellos.

Conste, antes de pasar adelante, que estas líneas no las dicta la rebelión á los odios con que se nos favorece; marchamos muy á gusto con ellos y no nos turban el sueño: escribimos hoy para evidenciar, que en el Sr. Coig y sus amigos, se cumple exactamente y por lo que á sus relaciones con los demócratas se refiere, el refrán que encabeza estas líneas.

¿Habrá necesidad de documentar nuestra afirmación respecto á mencionados cariños?

La conducta de los concejales coigistas y los escritos del «órgano oficioso» del alcalde, nos relevan de ello.

Esa *entente cordiale* entre ambos bandos, no se ha eclipsado más que en contadas ocasiones; pero al asomo de censura por

parte de Coig y los sayos, han seguido actos de desagravio tan completos, como aquel del nombramiento de hijo adoptivo y de la placa de oro correspondiente.

Y del «órgano» ¿qué hemos de decir? Ahora recientemente, nos dá una prueba de la especie de dictadura que quiere ejercer sobre esos políticos, quitando al Sr. Coig la jefatura que ejerce sobre ellos, porque tuvo el inaudito atrevimiento de asistir á la manifestación católica del 2 de Octubre acto que tantos sinsabores y disgustos ha causado á la grey demócrata.

Más apesar de los trabajos de ese periódico, para presentar á mentados políticos como el prototipo de la más pura ortodoxia; apesar de ese empeño en negarnos á nosotros hasta el agua y el fuego, hace «El Diario» del sábado tan flaco servicio á sus apadrinados, que no puede pasar sin los debidos comentarios, por nuestra parte.

En la sección «Comentarios políticos» que diariamente publica «El Diario» y en el número á que nos referimos, se asegura con una frescura inaudita, más risible que digna de ser to-

mada en serio, que nuestros amigos (el Sr. Bretóns y el director de este periódico) tropezaron con muchas dificultades para proveerse de las tarjetas necesarias para asistir al banquete con que fué festejado el insigne ex-ministro Sr. La Cierva y gracias á la protección de un deudo de este y paisano nuestro, pudieron conseguirlas.

Lo dicho por el periódico imparcial (¿) es FALSO, ABSOLUTAMENTE FALSO, como podemos probar con el testimonio de esa oriolano á quien se alude y con la carta de nuestro esti-

12288 FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 2285

vacía. Dejola en su sitio, cruzó sus brazos sobre la espalda, por debajo de la americana, y comenzó á pasearse por la habitación, desde la alcoba á la mesa de estudio, caminando unas veces como si lo persiguieran, marchando muy despacio otras, como si tuviera reuma; ora avanzando marcialmente, ora tambaleándose como un beodo; ya mirando al suelo ensimismado, ya contemplando los cuadros y mapas que cubrían las paredes... y de todo lo que hacia no se daba cuenta de nada, porque la emoción profunda que sentía, aniquilaba el ejercicio de sus facultades.

El sol entraba á torrentes en el aposento, y sus rayos fulgurantes abrasaban como la candente lava de un volcán; el ambiente hervía, y Julio, con la cabeza descubierta, re-

quilamente por la habitación, como si el mundo entero hubiera desaparecido para él.

Entre tanto Julio, esquivándose de todo el mundo, encerrábase también en su aposento, para saborear sin testigos las profundas emociones de que tenía repleta el alma. No había amado nunca, ni siquiera había pensado en el amor. Satisfecho con el de su familia, que hasta entonces había llenado por completo el insondable abismo de su corazón, y consagrando al estudio las poderosas fuerzas de su inteligencia, no había podido darse cuenta de otras necesidades del espíritu, que vivían acogitadas en el fondo de su alma, esperando ocasión oportuna para alzarse con el soberano empuje que caracterizaba aun á los más sencillos sen-

mado compañero el director de el diario murciano «El Tiempo» haciéndonos saber, que obraban en su poder las dos tarjetas pedidas.

Pero es que los «comentarios» aludidos nos sumen en un insostenible mar de confusiones, pues queriendo favorecer á los elementos de Coig, haciendo constar las facilidades que tuvieron para obtener tarjetas en dicho banquete, se les deja al descubierto de manera muy despiadada, aunque exenta de intención dañina por supuesto.

Se dice que á esos señores se les reservaron cuatro tarjetas para el banquete mencionado y creyendo nosotros el dicho de «El Diario» pensamos:

Los amigos del Sr. Coig, pidieron cuatro tarjetas para asistir á dicho acto; la comisión organizadora levantando la mano en su criterio restrictivo, de no conceder representación en él, más que á los conservadores de Murcia y su provincia, accedió al ruego atendiendo que los conservadores de Novelda que también habían pedido tarjetas se les habían concedido; dicha concesión motivó, que cuatro conservadores de dicha provincia, se privasen de asociarse al homenaje en honor del Sr. La Cierva y sin embargo, ni el Sr. Coig ni sus amigos, asistieron al banquete.

Esas deducciones que nosotros hacemos del dicho de «El Dia-

rio» prueban, que los aludidos señores, en su afán de ser siempre los primeros mímicos, sus veleidades les llevan á desempeñar papeles de comparsas.

Y de las deducciones no hay que molestarse; los hechos que les sirven de base son las causas de ella.

Por eso decimos que «hay cañones que matan.»

LA SITUACION POLITICA

El importante diario «L'Echo» de Paris que es uno de los mejores informados del mundo, publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Biarritz.

«El Imparcial» califica de tendencioso el telegrama en que anuncié una próxima crisis ministerial. Insisto sobre la verdad de mis afirmaciones, que son de buen origen.

El Gobierno tiene una mayoría muy débil en el Senado, porque un buen número de senadores no han podido justificar las rentas exigidas por la ley.

Votarán contra la ley llamada del «candado» los conservadores, los Obispos, los grandes de España y los carlistas, así como se abstendrán de votar muchos liberales.

A pesar de lo que se dice, el Gobierno tropezará con las dificultades siguientes: Oposición de todos los católicos, Obispos y clero, así como de la aristocra-

cia, de la Reina regente y de casi todas las mujeres españolas, comprendidas en ellas las de varios ministros; dificultades financieras con motivo del empréstito de 1.500 millones; complicaciones del problema marroquí, protestas de los profesores y del Cuerpo de archiveros y de bibliotecarios, á causa de las medidas arbitrarias del ministro de Instrucción Pública. Y no habló de la ambición de los ministros, ni de las dificultades que crearán las interpelaciones de los Sres. Vázquez de Mella y Sánchez Toca».

LA SEMANA EN LA BOLSA

(De nuestro servicio especial)

Habiase verificado la liquidación de Septiembre con muchas dificultades, por efecto más bien de la desconfianza reinante que del ensanchamiento de las dobles de 20 hasta 37 céntimos. La apertura del Parlamento continuaba influyendo en la pesadez de los cambios, y eran motivo de preocupaciones los proyectos de Hacienda y las conferencias diplomáticas ocasionadas por la presencia en Madrid de un embajador extraordinario del sultán de Marruecos. Bruscamente, la Bolsa madrileña quedó sorprendida el miércoles de la semana que historiamos, al tener conocimiento de los graves su-

cesos que se estaban desarrollando en Portugal desde la madrugada del lunes.

Los fondos públicos sufrieron un lamentable retroceso; pero conviene advertir que la baja no fué tan exagerada como en París, donde el Exterior español fué presa de los negociantes agiotistas franceses. Con posterioridad, en las sesiones del jueves y del viernes, las noticias confusas que se recibían mantuvieron la intranquilidad producida por el cambio del régimen político de nuestros vecinos; pero el mercado madrileño, animado con los altos cambios de Barcelona, empieza á reponerse y se abrigan buenas esperanzas de que la República portuguesa no ha de ser un elemento perturbador dentro del concierto internacional.

El Interior á fin de mes que se cotizaba á principios de semana al cambio de 84'10, cierra á 83'55.

El Contado se mantuvo más firme que la fecha, oscilando entre 83'20 y 83'25 última cotización. Los títulos pequeños se pagan á 83'75.

El Amortizable viejo, ha ofrecido escaso negocio, presentando variaciones poco sensibles, aunque en los últimos días obtuvo una mejora de 15 céntimos, para cerrar á 101 en partida y 101'15 en diferentes series; el nuevo se sostiene entre 91'90 y 92.

El Banco de España sigue sin variación cotizado á 443. Los Tabacos han acentuado su flojedad, perdiendo más de diez enteros, hasta cerrar con mala tendencia al cambio de 332.

El corro del Rio de la Plata mantiene su acostumbrada animación y cierra cotizado á 558 pesetas, después de llegar á 560.

Las Azucareras también se mueven con mucha frecuencia, por efecto de la entrada en juego de elementos que durante algún tiempo estuvieron retraídos: las preferentes han pasado de 55 á 79'50, último cambio; las ordinarias no se cotizan.

Afirmase la calma en los Francos que se cotizan á 7'20: las Libras á 27'04. Los demás valores no presentan alteraciones.

En París el Exterior Español, sufrió la pérdida de dos enteros con motivo de las noticias de

timientos que bullían en su corazón de fuego.

Y como si la estrechez, del aposento fuera incapaz de contener las profundas emociones de su pecho, abrió el balcón, y comenzó á devorar con la vista las montañas y los valles, el mar; la Vega y la inmensidad del azulado firmamento, bruñido y transparente, rebosando de luz y majestad, de vida y opulencia. Poco á poco fué serenándose su espíritu; sentóse en una silla y abrió un libro; leyó cuatro palabras y lo cerró de golpe, como si le aburriese soberanamente lo que tanto placer le causaba en otro tiempo; el volumen contenía la «Ley hipotecaria comentada», y había empezado á leer los artículos que tratan de las «anotaciones preventivas».

«¡Qué desabrido es eso!» — murmuró el iluso, sin percatarse de que tenía «hipotecada» el alma, y que había hecho la «inscripción» sin los prudentes requisitos que la Ley exige; pero aquella mañana no tenía la cabeza en disposición de entregarse á disquisiciones legales de ninguna especie.

Repantigóse sobre el respaldo de la silla, estiró las piernas debajo de la mesa, miró distraído al techo, y comenzó á tararear el precioso dúo de «La Tempestad...» mentalmente, por supuesto, pues sus labios no se abrían para nada. Luego, de un salto, se puso en pié, y fijándose maquinalmente en su escopeta belga, la descolgó de la percha, examinó detenidamente los cañones, se la encarró, y no salió el tiro porque estaba

Portugal, y cierra reponiéndose al cambio de 94'05, después de haberse cotizado á 95'95 en los primeros días de la semana.

José M.^a de Arevalo.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» dedica un fondo á comentar el discurso pronunciado en el Congreso por el Sr. Canalejas para el que tiene frases de justa censura y severa crítica.

«La Correspondencia de España» sigue insertando en su primera plana la información respecto á el movimiento revolucionario de Portugal.

«El Universo» comentando el discurso pronunciado en el Congreso por el Sr. Canalejas dice se presentó con sus apóstrofes á la derecha y á la izquierda como el pacificador necesario é imprescindible. Afirma el colega que esos optimismos del soliloquio han de desvanecerse en cuanto comience el dialogo.

«El Mundo» publica una entrevista de su director Sr. Mataix que se encuentra en Lisboa, con el Marqués de Villalobar representante de España en dicha capital.

«Diario Universal» comentando el discurso del Sr. Canalejas y la proposición incidental que apoyó el Sr. Gasset expresando la satisfacción con que la mayoría había oído el discurso del jefe del gobierno dice que este y aquella están como penetrados y firmes en su puesto.

«La Mañana» escribe su fondo sobre el mismo asunto que «Diario Universal» y tiene frases de alabanza para el Sr. Canalejas y para la mayoría.

A correo vuelto

Los «comentarios» que ayer escribe «El Diario» como contestación á nuestro editorial del sábado, no merecen los honores de la réplica.

Las acusaciones nuestras no han sido desvirtuadas siquiera; huelga pues tomemos en cuenta lo que escribe el colega, mucho más, que algo de lo que el sospecha é insinúa, ha de ser objeto por nuestra parte (ya el sábado lo anunciábamos) de algunos comentarios.

A lo que no resistimos es á decirle, que los demócratas locales niegan ambiente á una manifestación á la que acuden miles de personas (20.000 mal que les pese) y en cambio, cuando la inauguración de la «avenida de Ruiz Valarino» acto que se vió favorecido con VEINTE personas mondas y lirondas, dijeron era el homenaje de todo un pueblo etc. etc.

Dice el «órgano oficioso» y «periódico imparcial» que nuestros procedimientos son «más propios de un «culapo» que de un periódico serio» y que penetramos «en el sagrado de la vida privada.»

¿Por qué dirá eso el colega Dios mio? ¿Penetrar nosotros en la vida privada de nadie? ¿cuando hemos hecho tal cosa?

Sepa «El Diario» que aunque el Sr. Teruel dejó escrita en la colección de «La Iberia» la norma á que se ajustaban los periódicos de oposición cuando esta se hacia á nuestros amigos, no hemos pensado copiarla, así es, que ni su vida privada ni la de nadie, nos preocupa ni de ella hacemos caso.

Doctores tiene la Iglesia que decia aquel; es decir, allá las personas que dan la representación de un partido en la prensa; ellas inquiriran esas vidas y según estas y sus rigideces, conferirán ó negarán representaciones.

Lo que no toleraríamos á nadie, que no fuese «El Diario», es que nos ofreciese lecciones de urbanidad, decencia, caballerosidad etc. etc.

Al «organo oficioso» se lo toleramos porque... de alguna manera ha de digerir nuestros escritos,

Ahora bien eso de que con «latosidades» é «inocentadas» nos defendamos, tampoco puede consentirlo el colega y en eso si que no le vamos á complacer.

Como personas decentes que somos y escribiendo para personas decentes como son todos nuestros lectores, continuaremos nuestra labor y al que le pique...

BOLETIN DE QUEJAS

—¿Hay Luz?

No crea el lector entretene-nos nuestros ocios con el conocido juego infantil, aunque eso parezca por cuanto el señor Alcalde que se hace el sordo á las quejas que nosotros publicamos, contesta siempre á ellas, —en la casaca de la *retus*.

La pregunta de arriba la simultaneamos con el frotar ligero de los dedos pulgar é índice de nuestra mano derecha.

No es eso extraño, pues parece mentira que el Sr. Ferrer, si anda al corriente en el pago de sus atenciones á la fábrica «La Luz» no obligue á que esta, re-

ponga las bombillas que no lucen.

El sábado pedimos que se encendiese (entre otras) la luz colocada casa de la señora viuda de Madaria y... en efecto las tinieblas continúan.

Señor Alcalde, su galantería (apelamos á ella á ver si nos oye) no debe consentirle que la luz en cuestión no luzca.

Y ya que eso ordene pueden sus dependientes dar una vuelta por la población y hacer que luzcan todas las que deben lucir.

Y... hasta otra.

En el círculo Tradicionalista

Anoche celebraron los socios de este centro una reunión á la que siguiendo nuestro papel de informadores asistimos á ella.

Unos doscientos socios acupaban los espaciosos salones de aquel centro. Después de algunos momentos de esperar en ellos apareció ante la mesa presidencial el Excmo. Señor Conde de D.^a Marina, que habiendo venido de paso á Orihuela fué invitado galantemente por la juventud tradicionalista; le acompañaban los señores curas párrocos D. Jose Mompean y Don José Torrellas.

En el momento de ocupar la presidencia que de ninguna manera queria aceptar dada la presencia en aquel lugar de señores sacerdotes, que creia eran más acreedores que él á tan honrosa distinción, á instancia de estos usó de la palabra manifestando su agradecimiento y alentando á los socios para que permanezcan siempre fieles á la causa que defienden.

Habló de la unión tan indispensable en los actuales momentos, y que esta se obtiene, agrupándose al lado de los Pastores de la Iglesia representado en los pueblos por los señores curas párrocos.

Terminó con un saludo á Orihuela y con un viva para la juventud tradicionalista.

Después hicieron uso de la palabra los señores Torrellas y Mompean, hablando ambos en el mismo sentido que su antecesor, y aplaudiéndose mucho el discurso del Sr. Torrella que estuvo acertadísimo.

A las once terminó el acto reinando entre los socios la más franca alegría.

Labaember.

SUETOS Y NOTICIAS

Ayer mañana fue conducido á su última morada el cadáver de la señora Doña Rafaela Garcia, madre de nuestro queridos amigos D. Luis Zeron dueño de la Imprenta donde se imprime este periodico y de D. José y D. Mariano Zerón.

En la comitiva fúnebre figuraba numeroso a compañamiento.

Enviamos á la familia en especial su hijo D. Luis nuestro mas sentido pesame y de nuestroa lectores demandamos una oración por el alma de la finada.

De Alicante donde ha pasado unos días regresó ayer nuestro respetable amigo D. Luis Lopez Bó.

La importante revista, «Gaceta Médica del Sur de España» que se publica en Granada trae en su último número el siguiente sumario: A. Mora Guarnido.—Tratamiento de los accidentes en los asterio-esclerósicos. Insuficiencia renal.—M. Guirao Gea.—Otitis media purulenta aguda.—M. R. Matas y M. Galinsoga.—Colitis único-membranosa de forma diarréica.—G. Sanabria Fernández.—Terapéutica sugesiva en un caso de histerismo.—Sección Médico Social.—Bibliografía, por el Dr. Ferrúa.—El «donsebatianismo» ¡ó guerra al infiel marroquí!—Sobre el radio.—Tres aforismos.—Del acervo.—Notas de la quincena.—Boletín Bibliográfico.

La casa editorial A. Martín de Barcelona nos ha remitido unos instructivos Atlas Geográfico Pedagógico que es la última palabra en esa clase de trabajos.

Cada cuaderno se vende al precio de cincuenta céntimos.

Ayer hicimos saber á nuestros lectores que con motivo del fallecimiento de la Sra. madre del dueño de la Imprenta donde se imprime este periódico habíamos acordado no publicar este.

Hoy que reanudamos nuestras tareas diarias volvemos á solicitar de nuestros lectores el perdon por aquella falta.

Se encuentra enfermo nuestro particular amigo el joven librero de esta localidad D. José Martín Agrelo.

Hacemos voto al Altísimo porque mejoren las horas del enfermo.

MORENO Y BASCUÑANA

Sastres del Real Cuerpo de Alabarderos

Arenal 24 duplicado.—Madrid

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela de esta Ciudad que en los primeros días del próximo mes de Octubre les visitará con un surtido muestrario de géneros del País y Extranjeros.

Se reciben avisos en el Café de Levante.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORO IOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disgagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORO IOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillería nueva de riquísimo brocatel de seda graná y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martinez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARGAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.